

「救主之母」通諭的神學詮釋

張春申



教宗若望保祿二世為聖母年頒發的「救主之母」通諭，似乎出於二個主要動機。首先，在他書寫的通諭中，已有三個關於聖父、聖子、聖神的通諭，即「人類救主」（聖子）、「富於仁慈的天主」（聖父）以及「主及賦與生命者」（聖神）；按照天主教的傳統，他要頒一個關於聖母瑪利亞的通諭。其次，教宗非常重視時代性，多次提出公元二千年來，聖母年是為了準備公元二千年的大喜年，那麼聖母通諭的頒發配合聖母年也是很適當的。

我們的神學詮釋僅是將通諭所假定的一些神學思想提點出來，不但為了解通諭有益，間接也有助於善渡聖母年。當然這不是逐句逐段的註解，簡單地分為五節：（一）歷史與救恩史，（二）救恩史中的喜年，（三）公元一九八七年的聖母年與公元二千年的大喜年，（四）「救主之母」通諭中的聖母

瑪利亞，（五）聖母瑪利亞與邁向公元二千年的旅途教會。

（一）歷史與救恩史

歷史是發生在時空中間的事件之連貫；靠著經驗、理智去寫歷史。至於救恩史，是天主在人類歷史中所製造的事件，譬如創造，舊約記載的事蹟，耶穌基督的宣講、奇蹟、死亡，復活 等等；必須靠著救恩經驗，信仰去寫救恩史。「救主之母」通諭開始便引證迦拉達書四 4-5：「時期一滿……」於是全部通諭，論及基督、聖母瑪利亞以及教會，都是在救恩史背景中。為此通諭再三強調的公元二千年，我們不是去注意它在歷史上會發生什麼事件，而是肯定在天主與人類的救恩來往上，它一定會產生極大的變化。這無法以理智去推測，而是在信仰中的肯定；信仰依靠天主聖神的光照，教會的傳統等

等，而指出一些事理。

(二)救恩史中的喜年

在舊約中，天主在救恩史上一次完成的事件，還在節日中使祂的子民經驗，這是聖經中「紀念」一詞的重要意義。天主藉著節日的紀念，而賜與紀念者經驗救恩。舊約肋末紀廿三章列出了與以色列人紀念救恩事件具有關連的節日。此外在舊約中，還有每五十年慶祝的喜年，此與天主的創造與安息等救恩事件有關。喜年上天主頒賜創造與安息事件的恩惠（參：肋廿五章）。而末世時期，即是「宣佈上主的恩慈的喜年」（依六十一 2）。

教會時代，公元一千三百年，教宗鮑尼法爵八世開始制定喜年。其後稍有演變，迄今已經定為每二十五年為喜年。此外尚有一九三三年和一九八三年的救贖特別喜年。這都是根據信仰意識，肯定天主聖子降生事件，或者救主死亡事件的救恩性；以及肯定降生救援的救恩在教會喜年紀念中之沛降人間。

顯然的，不論舊約的喜年或教會時代的喜年，都與人間的金慶、銀慶有關。不過神學家認為喜年與天主沛賜救恩的關係，更是建立在教會信仰意識上。教會以基督淨配的名義，祈求天父在喜年上大施救恩，使人類與基督的奧蹟更為聯繫。這種祈禱由於基督的許諾，具有客觀的可靠價值，因此教會在信賴中宣佈喜年。另一方面，也不應機械性地解釋喜年的恩惠，我們必須主動地大開信望愛之心，始能在喜年上獲寵。所以喜年真實地不同於常年，它在救恩史上，確是天人

交往事件上的恩寵之年。

(三)公元一九八七年的聖母年與 公元二千年的大喜年

一九五四年為紀念欽定聖母無染原罪信理一百週年，教會第一次有聖母年；今年是第二次。由於聖母瑪利亞自己是救恩史的重要事件，為人類的救恩有關，的確，教會可以制定聖年，紀念在她身上的救恩事件。不過，這次聖母年更加清楚地表示，救恩的中心是耶穌基督，其他救恩事件都以耶穌基督為終向，也都是來自耶穌基督，因為教宗在通諭中說：

「兩千年即將屆滿，即將做耶穌基督降生兩千週年大慶，同時眾多的人也提議慶祝聖母誕生兩千週年。確定聖母瑪利亞的誕生日期無可能，但教會常以聖母出現是基督救恩史的破曉。……聖母出現在選民中間，是永恆天主的計劃：天主藉熙雍的女兒誕生救世。為此，在這兩千年將到的末期，……基督信徒覺到需要強調基督之母在歷史的特殊地位。」（3號）

一九八七年的聖母年是以二千年的大喜年為終向。聖母年是一個喜年，天父將在教會的紀念中，沛賜曾經出現在聖母生命中的救恩。但是由於聖母瑪利亞是為了準備耶穌基督的來臨，所以聖母年亦成為準備公元二千年紀念基督降世的聖年。我們因此可以問，聖母年中天父將賦與教會什麼恩惠呢？這個恩惠與公元二千年的聖年又有怎樣的關係呢？

(四)「救主之母」通諭中的聖母瑪利亞

「救主之母」通諭，內容非常豐富，表達得迂迴曲折，無法清楚介紹，我們將全文三部份的要義簡單地述說。

第一部份：瑪利亞在基督奧蹟內：聖母瑪利亞充滿恩寵；所有的恩寵都是來自基督的恩寵，推動人歸向基督的恩寵。可見，充滿恩寵的聖母瑪利亞，整個生命是準備基督的來臨，為了基督的救世使命。因此，在教宗的通諭中，描繪了聖母怎樣在天使報喜、往見依撒伯爾、奉獻聖嬰於聖殿……直到佇立十字架下，參與了基督的奧蹟。而聖母的參與便是她的信德。信德是服從，信德是接納，信德穿過黑夜，信德走向結合。參與基督奧蹟的信德，構成了聖母瑪利亞的信仰旅程，心靈中的救恩史。

第二部份：在旅途教會中心的天主之母：如同舊約以色列民族的救恩史是一個旅途，它曾經在曠野中行走。教會亦是旅途教會，它走在救恩史中，期待基督的來臨。而旅途教會的起步，聖母瑪利亞親自在場，祈求天主聖神，教會在旅途中常以跟隨基督的聖母瑪利亞為先進，而且在走向光明的信仰旅途中，它常有聖母在場。聖母瑪利亞的「謝主曲」將是教會旅途中的「前進曲」。

第三部份：聖母中保：聖母為教會是什麼？是誰？聖母是天父與人類之間的中保，但是她的中保職務是分享唯一中保基督的職務，絕對不使基督救主中保暗淡或減損。具體而論，聖母中保的職務實現在好的母性和她的典範之上。她在救恩史中，以母親的照

顧，對待教會；現在光榮中，繼續以母親的身份保護、輔佐、援助教會。她是教會的母親。但她還是教會的典範，教會師法聖母，自己成為基督的淨配，也成為信者的母親。

「救主之母」通諭中的聖母論，雖然反映出若望保祿二世的沉思反省方式，但是基本上還是梵二教會憲章八章的聖母論。它將聖經的內容，強調在瑪利亞之母職與典範上。不過，亦同時穿插了走向公元二千年的歷史幅度。

(五)聖母瑪利亞與邁向公元二千年的旅途教會

邁向公元二千年的旅途教會，正在準備它自己。在它紀念聖母瑪利亞的聖年中，它祈禱天父藉著在聖母身上創造的救恩事件，深深影響自己的生命；祈禱天父藉著聖母瑪利亞在它旅途中的臨在，發揚自己的信德。信德將使教會在歷史中經驗到天主在基督內的救恩。於是教會將如同聖母瑪利亞一般，生活在基督的奧蹟內；參與祂的降生、福傳、苦難、死亡、復活、升天的奧蹟。在這聖母年內，教會一方面信賴聖母瑪利亞的母愛，她將引領自己走上邁向公元二千年的信德旅程；另一方面，教會自己將效法聖母如同母親一般關懷人類，如同基督淨配一般事奉基督。

一九八七年的聖母年，教會將特殊地靠近聖母瑪利亞、同她一起參與基督的奧蹟。這是一個將臨期，教會準備在公元二千年，隆重慶祝救主基督的降世喜年，又一次澈底地經驗降生救援的大恩。